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Guia N°7

Tema: Modelos atémicos. Modelo de Rutherford y Bohr. Concepto de Zy A

Estimados alumnos para este tema deben conseguir o comprar cualquier Tabla

Periédica de los elementos (el precio es accesible)
¢Por qué el Modelo de Rutherford fue abandonado?

La deduccion de que el &tomo poseia un nucleo positivo y que a su alrededor estaban
los electrones, planteo un problema: si los electrones estaban en reposo serian atraidos
por el nucleo por tener cargas opuestas y chocarian con él.

Para superar esta dificultad Rutherford propuso que los electrones no estaban en reposo
sino giraban alrededor del nucleo, de manera similar a como la tierra gira alrededor del

sol.

Esta suposicion presento una nueva dificultad: toda carga eléctrica en movimiento emite
energia en forma de ondas electromagnéticas lo que produciria una reduccién de la

velocidad del electron que lo acercaria al ntcleo hasta chocar con él.

Ejercicio N°1: Con relacion a la experiencia de Rutherford, analizado en la guia

anterior, responda las siguientes preguntas:

a- ¢Qué hubiera significado el hecho de que la mayoria de las particulas alfa no
hubiesen atravesado la lamina de oro?

b- ¢Cuales son las diferencias fundamentales que presenta con el modelo de
Thomson?

c- ¢ Qué inconveniente presenta con respecto a los electrones?

d- ¢Cuales son los principales aportes de Rutherford al conocimiento de la

estructura atbmica?

MODELO DE BOHR

En 1913 Niels Bohr propuso un modelo del &tomo para explicar la causa de los espectros

de rayas y la distribucién de los electrones en el atomo.
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Los principales postulados del Modelo de Bohr son:

e Los electrones no poseen cualquier cantidad de energia sino valores
determinados, llamados “cuantos”.

e Los electrones solo pueden girar alrededor del nicleo positivo en determinadas
orbitas circulares, denominadas niveles de energia.
Que se designan con numeros naturales, denominado nimero cuantico principal
(n). Al nivel de menor energia (mas cercano al ndcleo) se le asigna el nimero 1,
siguiendo con el 2 y asi sucesivamente.

¢ Mientras los electrones se encuentran en dichos niveles no emiten energia, por
lo cual se denominan o estados estacionarios.

e Cuando el electrén gira en la 6rbita mas préxima al nlcleo se encuentra en su
estado més estable o estado fundamental.

e Cuando el electrén “salta” de un nivel a otro inferior pierde un cuanto de energia,
emitiendo radiacioén. Por el contrario, cuando “salta” a un nivel superior absorbe

un cuanto de energia que recibe del exterior (luz, calor o electricidad).

Electron exitado

Foton incidente . — = Foton emitido
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Fig. 1

Sobre la base de las investigaciones de Rutherford y Bohr, la estructura del atomo se

puede resumir del siguiente modo:
El atomo estd compuesto por protones, neutrones y electrones.

% El &tomo consta de un nucleo formado por protones y neutrones. Estas
particulas son las responsables de la masa del atomo.
% EIl nlcleo tiene carga positiva porque los protones son positivos y los

neutrones carecen de carga eléctrica.

X3

%

En la zona extranuclear también llamada corteza, se encuentran los
electrones cuya masa es casi despreciable. Esta zona presenta grandes

espacios vacios.

X3

%

Los electrones se ubican a diferentes distancias del nlcleo en niveles de

energia, los cuales se identifican con nameros naturales denominado
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numero cuantico principal. Al nivel de menor energia (més préximo al
ndcleo) se le asigna el nimero 1, siguiendo con el 2 para el siguiente y

asi sucesivamente.

El nimero de electrones para cada nivel energético no puede ser superior a 2n?
Asi parael :

Primer nivel (n=1) resulta 2.1? =2 electrones como maximo

Segundo nivel de energia(n=2) resulta 2.2% =8 electrones como maximo

Tercer nivel de energia (n=3 ) resulta 2.32=18 electrones como maximo

Cuarto nivel de energia (n=4) resulta 2.4%2= 32 electrones como maximo
Analice los siguientes videos, y haga los ejercicios propuestos.

https://www.youtube.com/watch?v= RUAuoj8Ha4

https://www.youtube.com/watch?v=HaKQ AeQS8hE

https://www.youtube.com/watch?v=gzXvNh-mwys

El descubrimiento del neutron:

En 1921 ,Rutherford supuso que en el nucleo atébmico, ademéas de haber protones,

existia otra particula sin carga eléctrica que por esta causa, era dificil de descubrir.

Esto fue confirmado por James Chadwick, en 1932, al comprobar la existencia de una
particula eléctricamente neutra y con una masa aproximadamente igual a la del proton,

que fue denominado neutrén.

NUMERO ATOMICO Y NUMERO MASICO

El numero atémico, se simboliza con la letra Z, de un elemento quimico

representa la carga nuclear positiva de sus atomos, es decir, el numero de

protones que estos contienen en elnucleo.

Si el &tomo es neutro, este valor coincide también con el nimero de

electrones.
Z=cantidad de protones=cantidad de electrones

El numero masico se simboliza con la letra A, y nos indica la cantidad de

particulas que se encuentran en el nicleo de un atomo, es decir, al nimero
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de protones y de neutrones que se hallan en el nicleo .

A= numero de protones + numero de neutrones

A=Z+N

El nimero masico es igual a la masa atomica redondeada, ya que no puede

existir fracciones de protones y neutrones.

Observa el video

https://www.youtube.com/watch?v=7pRj6dhicYo

Representacion o Notaciéon de los atomos

Con estos dos numeros, el atdbmico y masico se puede representar la
estructura del &tomo de un elemento quimico genérico X, se escribe a la
izquierda del simbolo en la parte superior el nimero masico Ay en la parte
inferior del nUmero atémico Z.

X = simbolo del elemento

Z = nUmero atémico

N

A = ndmero masico
Numero masico
22
10| I E
Numero atdmico

Recuerda que en el atomo hay :

Atomo
Electron

Nucleo
(protones + neutrones)
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» TABLA PERIODICA DE LOS ELEMENTOS . m
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87 (23)(88 (26)] go.103 [104 (267)[105 (268)[106 (271)| 107 (272) (108 (277)| 109 (276)| 110 (281) 111 (280)| 112 (285)( 113 (...) | 114 (287)[ 115 (.} | 116 (2o)[ 117 () [ 118 (..)

"0 Fr | Ra (AcLt| Rf (Db | Sg (Bh | Hs (Mt | Ds | Rg | Cn |Uut| Fl |Uunp| Lv | Uus | Uno

FRANCIO | RADIO & RUTHERFORDIO|  DUBNIO | SEABORGIO | BOHRIO | HASSIO | MEITNERIO |DARMSTADTIO| ROENTGENIO | COPERNICIO | UNUNTRIO | FLEROVIO | UNUNPENTIO | LIVERMORIO | UNUNSEPTIO | UNUNOCTIO
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En la presente Tabla Periodica el nimero atomico(Z) y el numero mésico (A)
aparecen uno al lado del otro. Por ej para el elemento Na que esta en la
primera columna el Z= 11y el A=23(22,98 se redondea a 23). En otras tablas

el Z esta arriba y el A abajo del simbolo del elemento o viceversa

Lo importante es tener claro que siempre A es siempre mayor que Z ya que
A resulta de la suma de Z mas neutrones.EIl nimero de neutrones se calcula
despejando N de la relacion A=Z+N; si despejamos N, nos queda: N= A-Z.

Para el Na : A=Z+N;el nUmero de neutrones sera N=A-Z; entonces N=23-11;

N=12
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Ejercicio N°2: Mire el video explicativo o consulte la Tabla Periodica para

resolver el siguiente ejercicio y complete la tablaj

https://www.youtube.com/watch?v=0CsVrzv61lok

elemento simbolo A Z N

Sodio

Mercurio

Francio

Argén

Ejercicio N°3: Busque los elementos en su tabla periddica, yodo, bromo, arsénico,
hierro, cinc, estroncio, selenio, magnesio, manganeso, neon, cesio, plomo, germanio,
xenoén. Y determine su nimero atbmico, numero masico, protones, neutrones y

electrones. (Recuerde que debe redondear el nUmero masico)
Ejercicio N°4: Un &tomo tiene 14 neutrones y su nimero de masa es 27. Indique:
a)¢,Cual es su nimero atémico?.........ccceeeeennnnns

b)¢ Cuantos electrones tiene?
¢) ¢,Cuantos neutrones posee?
d)¢ Qué elemento es? ¢ Cual es su simbolo?

Ejercicio N°5: Represente los siguientes elementos, plata, oro, mercurio,
germanio, calcio. (Consulte la tabla periddica)

Ejercicio N°6: Distribuya los electrones por niveles de energia paralos elementos:
cloro- sodio- oxigeno- hidrogeno- berilio- nitrégeno- nedn- azufre- litio, para lo
cual deberan extraer el Z de cada elemento de la tabla periddica

Hagamos un ejemplo: O ,Z=8y A=16; protones=8, electrones=8, neutrones=8

Directivo: Lic. Gabriela Moreno
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